



Чужие среди своих или свои среди чужих

Флора и фауна переживают вторжение заморских конкурентов.

Экологи бьют тревогу: некоторые чужеродные виды растений и животных, вытесняя “аборигенов” из лесов и рек, наносят ощутимый вред. В результате братья наши меньшие, не выдерживая напора пришельцев, покидают привычные места обитания или вовсе исчезают.

Кошка, которая гуляет сама по себе

Например, американская норка, которая за последние десятилетия полностью освоилась около наших водоемов, потеснила своего европейского сородича. Теперь “белорусскую норку” встретишь редко. Зато “американка” чувствует себя отлично.

И если ученые, возможно, переживают по поводу потери биологического вида на нашей территории, то охотники по этому поводу не сильно расстраиваются. Как рассказал заместитель председателя областной организации республиканского государственно-общественного объединения “Белорусское общество охотников и рыболовов” Юрий Литвиненко, охотничья братия с экономической точки зрения никакого урона не понесла. Гораздо опаснее енотовидная собака — чистое бедствие для рябчиков, глухарей, куропаток и тетеревов. Это прожорливое животное не только разоряет их гнезда, но и уничтожает взрослых птиц. Енотовидная собака пару лет назад была занесена в список нежелательных видов животных наряду с лисицей и волком, на которых можно было охотиться круглый год. Однако теперь перечень “неудобных” предложено упразднить. И ведь резонно: ни одно живое существо в дикой природе не может быть вредным или нежелательным — это звено одной цепи.

Еще более агрессивно ведет себя рысь, которая в настоящее время занесена в Красную книгу республики. Зверь настолько распоясался, что это повлияло на снижение числа косуль и зайцев в нашем регионе. Сильный хищник работает на земле и на высоте, доставая птиц, которые гнездятся на деревьях. Поэтому и

обратились в очередной раз члены БООР с предложением разрешить охоту на эту лесную кошку, чувствуя себя вольготно не только в зоне отселения и отчуждения, но и гуляющую

по населенным пунктам.

— Но самым опасным хищником (учитывая его размножение, хитрость и живучесть) был и остается наш родной волк, который наносит большой ущерб народному хозяйству, — подчеркивает Юрий Литвиненко. — Сегодня серый получил поистине райские условия для процветания

своего ареала в виде неприкосновенной зоны отчуждения и охраняемых территорий



заповедников. И если раньше у охотников был стимул — добыча волчьих шкур, то сегодня нет — и проблема обостряется. Но это уже другая тема.

По самым скромным подсчетам, наша природа за последнее десятилетие потеряла около 10 биологических видов диких животных. Среди них тур, тарпан, северный олень, песец, выхухоль и другие. Некоторые виды из-за изменения климатических условий восстановить уже невозможно. Однако лань и тарпана работники лесного хозяйства вместе с экологами все же пытаются вернуть в наши леса. Такая работа проводится и на территории Национального парка “Припятский”.

Бобровая струя против меховых шапок

Интересная ситуация и с бобрами, которые в настоящее время увеличили свою популяцию настолько, что периодически доставляют хлопоты хозяйствам или дачникам, строя плотины и заболачивая дороги и земельные участки. Но, как подсказали в БООР, желающих получить лицензию на отстрел этого пушного зверька даже недавнее упрощение правил охоты не увеличило. Сегодня добычей бобра в основном занимаются охотничьи хозяйства и арендаторы

охотугодий, которых обязывают изымать какое-то определенное количество зверя. Не последнюю роль в прохладных отношениях охотников к бобру играет, наверное, и ушедшая мода на шапки из его меха. Впрочем, природа сама регулирует его число: за последние две зимы, например, популяция бобров заметно “вымерзла”.

Рыба-“каннибал” и прожорливые моллюски

Большие перемены наблюдаются сегодня и в рыбном царстве наших рек и озер. В последние годы в Днепре и Припяти появились не только вредоносные моллюски, которые запросто могут “обеспечить” снижение продуктивности водного гектара примерно на 40 килограммов рыбы. И они спокойно это делают. Изменение климата вызвало миграцию в наши реки многих заморских особей. Среди них, например, черноморские бычки — песочники, кругляки и цуцики, которые по Днепру дошли уже до Жлобина. В районе Брагина, Речицы и Лоева они хорошо клюют, и местные рыбаки-любители делают таранку не худшую, чем одесситы. Но это далеко не благо...

— Такая рыба достаточно агрессивная, быстро распространяется и поедает икру, вытесняя местных обитателей из привычной среды, — уточнил начальник отдела областного комитета природы и охраны окружающей среды Павел Новиков.

В закрытых водоемах (в том числе и гомельских) появилась еще одна напасть в виде заморской особи. Это ротан-головешка, что-то среднее между рыбой и зеленой лягушкой. Но рыбаки ее жалуют, на вкус она вполне съедобная. Зато там, где появляется эта чужестранка, местным карасям и лещам нездоровится. Мало того что она вытесняет их из жизненного пространства, способствуя сокращению популяции, так и в водоемах держит свою монополию. Вдобавок еще занимается и “каннибализмом”.

Давай до свидания

Среди пришельцев значатся и некоторые растения. Например, борщевик Сосновского, который вызывает не только аллергию, но и серьезные ожоги кожи.

Растение это настолько живучее и плодовитое (дает более 200 тысяч семян в год), что считается настоящим агрессором, его не просто выдворить с полей и огородов. На Гомельщине не первый год ведется борьба с этим злостным сорняком, в хозяйствах локализуются и перепахиваются участки. Но увы... Без применения химии это потраченное зря время.

Чтобы попрощаться с борщевиком, плантации требуется обработать пестицидами не меньше трех-четыре раз, а потом перепахать. А это деньги и дополнительные траты, которые не всякое хозяйство может себе позволить.

Среди подобных растений-пришельцев, что ведут себя разбойниками на чужой территории, — клен ясенелистный, эхиноцистис шиповатый, золотарник канадский. Там, где их семечко вцепилось в землю, через пару лет вымахает не деревце или отдельный куст, а целые джунгли. Что-то подобное пришлось наблюдать недавно в деревне Снядин Петриковского района. Там буквально распоясался клен канадский — так местные прозвали клен ясенелистный. Это растение, оцепив поля и каналы, ломится сегодня в огороды. Да с такой прытью и нажимом, что местный старожил и краевед Виталий Константинович Новак взывает к помощи ученых и экологов. Такая тревога вполне обоснованная: если не остановить этого зеленого хулигана, то деревня за пару лет может зарости и превратиться в лес.

Мария Зубель

Источник: Гомельская праўда.-2012.-
123 (14 жнів.).-С. 8.